

Hlavní správa StB

— — — — —  
Čj.: OS-00312/154-68

~~Přísně tajné~~

Praha dne 27.11.1968

Výtisk čís.: 14

Počet listů: 7

Denní informace č. 45  
— — — — —

V poslední době byl zaznamenán zvýšený výskyt letáků a anonymních dopisů.

V letácích, které se objevily ve větším množství ve Vítkovicích, jsou napadáni představitelé zemí socialistického tábora, občané jsou vybízeni k pasivitě a vyzývání k dalšímu rozšiřování letáků.

V podniku zahraničního obchodu KOVO byl rozmnožován a vylepován leták, útočící proti normalizaci v republice. "Mládež účtáren PZO KOVO" v něm hrubě napadá některé vedoucí stranické funkcionáře a označuje je za zrádce národa.

Mezi studentkami zdravotní školy ve Zvolení byl rozšířen leták s názvem "Detvianská okupačná", který hrubě uráží a napadá SSSR a jeho představitele.

Na adresu ministerstva vnitra byl odeslán anonymní výhružný dopis s upozorněním, že nebudou-li učiněna opatření k zastavení vysílání stanice "VLTAVA" a vydávání novin "ZPRÁVY", bude zničeno kulturní středisko NDR v Praze na Národní třídě.

V dalším výhružném anonymu adresovaném ministru vnitra je adresát napadán, že se dopustil "teroru proti

pokojně politické studentské demonstrací".

Je v něm m.j. uvedeno: "Zapisujeme si jména všech Vašich pochopů... dnes máte moc a zítra můžete viset i se svými darebáky na stromě".

Na adresu soudruhů INDRY, BILAKA, KOLDERA a JODASE bylo zasláno několik anonymních korespondenčních lístků a dopisů, ve kterých jsou označováni za "zrádce a kolaboranty".

V dopise adresovaném s. INDROVI jsou hrubě napadáni a uráženi též soudruzi ČERVONĚNKO, KUZNĚCOV a BREŽNĚV.

Velitel štábu LM v Trutnově Jaroslav BERÁNEK obdržel anonymní dopis, ve kterém jsou hanobeni soudruzi Klement GOTTWALD, Antonín ZÁPOTOCKÝ a Dr.G.HUSÁK, který je přirovnáván k Hitlerovi.

Z poštovního úřadu v Popradě byly zaslány anonymní dopisy předsedovi MĚNV, řediteli střední zdravotní školy a do závodu Geologický průzkum v Rožnavě. V dopise je zodpovědným pracovníkům těchto institucí vyhrožováno za to, že ve dnech oslav VŘSR vyvěsili sovětské vlajky.

Zaměstnanec Strojovitu v Krnově, Řek Kucalis PANAJOTIS dostal anonymní dopis, ve kterém je napadán pro jeho dobrý vztah k Sovětskému svazu. Dopis je podepsán "Rudými mstiteli".

Další dva Řekové Doxakis SIDEROPULOS a Kostas KESIDIS, zaměstnanci Kovošrotu, byli slovně napadeni vrátným Strojovitu, když přijeli do závodu pro kovový odpad s tím, "ať táhnou do Ruska, že zabírají místo našim lidem" apod.

Dne 25.11.1968 byl zaslán Chemickým závodům W.PIECKA v Žilině dopis podepsaný "Pracující mládež n.p. Tesla Jablonné n.Orlicí". Je v něm výzva, aby se pracující v závodech připojili k akcím studentů, kladli si podmínky a žádali pokračování jednání mimořádného XIV. sjezdu KSČ.

Po pisatelích všech závadových tiskovin bylo zahájeno pátrání.

Anonymní dopis, který obdržel dne 25.11.1968 náčelník O-VB v Dolním Kubíně, je svým obsahem odlišný od předcházejících. Adresát je v něm upozorňován, že ve dnech 26.-27.11.1968 budou v prostoru Trstená - Oravská přehrada pašovány zbraně (pistole a samopaly) z území PLR do ČSSR. Zbraně mají být určeny pro vysokoškoláky v Žilině. Do akce mají být zapojeni studenti z Nižněj n/Oravou a nejmenovaný farář, jehož syn studuje na Vysoké škole dopravní v Žilině. V závěru pisatel poznamenává, že jde o ověřené informace a upozorňuje, aby opatření nebyla prováděna přes celníky v Chyžnom.

Okamžitě bylo přistoupeno k prověrce signálu.

Dne 22.11.1968 jsme informovali o činnosti Eugena VRBY z Čs. zahraničního ústavu Praha. Nyní bylo zjištěno, že navázal styky se zástupcem ved. Obchodní mise NSR v Praze Wernerem ROUGETEM. Nabízel mu rozsáhlé články o čs. vnitropolitické situaci a žádal 50 DM za stránku rukopisu.

Podle získaných informací "sensační materiál" z ČSSR nabízel též Svobodné Evropě. Nejdříve žádal 50 \$ za stranu rukopisu, pak slevil na 50 marek.

Vzbudil ale nedůvěru a nikdo od něho nic nekoupil.

V Mnichově údajně nabídl své služby i západo-německé špionážní službě BND, kde rovněž neuspěl, neboť BND o něm získala negativní poznatky ze Svobodné Evropy.

V případě jsou prováděna další opatření.

Byly získány další poznatky k činnosti "Klubu mladých" v Semilech. Podle vyjádření jeho členů "získal již mnoho materiálu proti některým funkcionářům strany i dalších organizací, proti nimž vystupovali před srpnem". Například mají "důkazy, že náčelník OVS Semily je kolaborant". Získané poznatky včetně magnetofonových pásek, zasílají údajně do zahraničí, neboť podle jejich mínění "to má velký význam pro konečné účtování". Podle prohlášení člena klubu Vlastimila BERÁNKA "mají v zahraničí svého člověka Václava TOMIČKA ze Semil, který tam má velkou popularitu, protože byl "Moskvou" označen jako kontrarevolucionář". BERÁNEK se vyjádřil, že před srpnem získali hodně zkušeností, takže nyní mají přístup do všech podniků a institucí a všude mají své příznivce, od nichž získávají informace.

Činnost klubu je nadále kontrolována s cílem zjistit jejich spojení do zahraničí.

V divadle hudby v Ostravě vždy v úterý a pátek vystupuje skupina "Waterloo". Je složena převážně ze studentů vysokých škol z Ostravy. Ve svých vystoupeních hanobí SSSR a socialistické zřízení. Bude informován KV-KSČ.

Byl získán signál, že skupina osob se připravuje přepadnout obvodní oddělení VB Rosice, aby se zmocnili zbraní. Z uvedené skupiny je znám jen František TOMAN, nar.1948, horník, bytem Zlýšov, který se na pracovišti zajímal o situaci v objektu VB.

Bylo provedeno okamžité opatření k prověrce signálu a k ostraze objektu.

Dne 21.11.1968 byly v akci "BĚLEHRAD" ofotografovány zprávy s následujícími názvy:

- Pobyt zahraničních novinářů v Československu.
- Studentská akce ke Dni studentstva.
- Plenární zasedání ÚV-KSČ.
- Projev G.HUSÁKA dne 19.11.1968.
- Případ Šidlovský.

Akce proběhla bez závad.

Dne 26.11.1968 byli zadrženi při pokusu o útěk do NSR nebo Rakouska:

Josef VAŇA, nar.1929, dělník z Krásné Lípy;  
Lubomír MENDEL, nar. 1950, mostař,  
Jiří MOJŽIŠ, nar.1950, dělník,  
Petr KONEČNÝ, nar. 1952, učeň,  
Lubomír BAR, nar. 1952, učeň, všichni z Brna;  
Václav ŠPICL, nar. 1930, dělník z Volar.

Byli převzati VO S-StB.

Téhož dne se do ČSSR vrátili:

Karel MIKŠOVSKÝ, nar. 1943, z Prahy;  
Jiří TOMÁŠEK, nar. 1944, karosář, z Vrchlabí;  
Marie BOMBEROVÁ, nar.1948, z Biskupic.

Budou se hlásit na OPV.

Agenturní cestou byl získán poznatek, že třítydenních lékařských kursů, které pořádá jednou měsíčně tzv. "Akademie pro ochranu práce" v západním Berlíně, je zneužíváno k získávání čs. lékařů k emigraci. Lékaři tam dostávají 25 marek kapesného denně a vhodná místa si mají možnost zajistit prostřednictvím odborníků z NSR. V NSR mají zájem hlavně o roentgenology, radiology, praktické a posudkové lékaře.

Orgány VKR byly získány dva signály o úmyslu a podezření ze zběhnutí do ciziny.

Úmyslem zběhnout do NSR se zabývá rotný z povolání Miroslav BALÍN, nar. 1945, starší kuchař motostřeleckého útvaru. Důvodem k zamýšlenému činu jmenovaného je nespokojenost se současnou vnitropolitickou situací u nás.

Jsou prováděna opatření k zamezení zběhnutí.

Ze zběhnutí do ciziny (Rakouska) je podezřelý npor. Vladimír STISKAL, nar. 1940, ZVP pohraniční roty Kamenná ze svazku pohraniční brigády Č. Budějovice, který je od 26.11.1968 nezvěstný. Jmenovaný žil ve "složitých" rodinných poměrech a kontrolou na pracovišti byly u něho zjištěny finanční nesrovnalosti (schodek asi 2.500,- Kčs).

Náčelník hlavní správy StB

plk. RSDr. Václav Š O R A L

R o z d ě l o v n í k :

- Výtisk č.1-3: s.plk.JUDr. VAŠEK František  
4: s.plk.RSDr. ŠORAL Václav  
5: s.pplk.JUDr. KUBÍK Jaroslav  
6: s.pplk.RSDr. HLAVÁČEK Vítězslav  
7: s.mjr. TÁBORSKÝ Jiří  
8: s.plk.JUDr. VOSEC KÝ Jar.  
9: s.pplk. HUBINA Štefan  
10: s.gen.major ing. STAVINOHA Josef  
11: s.mjr.ing. ČADA Miloslav  
12: s.pplk. NĚMEC František  
13: pro domo